

• 医师论坛 •

公立医院党建与业务融促机制的实践——以某医院的接诉即办为例

潘 峰 李 晶 李 静 池 频 频 李 春 霞

首都医科大学附属北京地坛医院 北京 100015

[摘要] 本研究围绕公立医院党建与业务融合发展的实践展开探讨。通过以某医院的接诉即办为案例，深入剖析了党建和业务融合的内在联系与相互影响。研究发现，将党建工作与医院业务工作紧密结合，不仅有助于提升医院的整体运营效率和服务质量，还能促进医院持续健康发展。本文还提出了促进公立医院党建与业务融合的具体措施和建议，包括强化党建引领、完善制度保障、创新融合方式等，以期为公立医院实现党建与业务深度融合提供有益参考。

[关键词] 公立医院；党建；业务融合；实践探索；接诉即办

[中图分类号] R197 **[文献标识码]** A **[文章编号]** 2095-7165 (2024) 05-158-04

The Practice of Party Building and Business Integration and Promotion Mechanism in Public Hospitals--Taking a Hospital's Immediate Action on Request as an Example

[Abstract] This study focuses on the practice of integrating party building and business development in primary public hospitals. The study analyses the intrinsic connection and mutual influence between party building and business integration by taking the case for Immediate Action on Request as an example. It is found that the close integration of party building and hospital business work not only helps to improve the overall operational efficiency and service quality of the hospital, but also promotes the sustainable and healthy development of the hospital. This paper also puts forward specific measures and suggestions to promote the integration of party building and business in primary public hospitals, including strengthening the leadership of party building, perfecting the institutional guarantee, and innovating the integration method, etc., with a view to providing useful references for primary public hospitals to realise the in-depth integration of party building and business.

[Key words] Public hospitals; Party building; Business integration; Practice exploration; Immediate Action on Request

2017年，国务院办公厅印发《关于建立现代医院管理制度的指导意见》指出^[1]，坚持把党组织活动与业务工作有机融合，防止“两张皮”。在现代医院管理体制框架下，为指导医院将党建工作有机嵌入医院运行管理体系，实现党建工作、治理体系和管理能力有机融合奠定政策支撑。党的十九大以来，为贯彻落实健康卫生领域的全面从严治党，党中央分别于2018年和2021年，出台《关于加强公立医院党的建设工作的意见》^[2]和《关于推动公立医院高质量发展的意见》^[3]，进一步加强和改进公立医院党的建设，加大党建和业务融合力度，把医院中心工作作为党建工作重点，同频共振，同向发力，确保党中央决策部署在医院得到贯彻落实。让公立医院回归公益属性，为患者提供全生命周期的健康服务。近年来研究表明，公立医院党建工作在秉持围绕中心、服务大局、与业务工作相辅相成的理念方面，已逐步获得广大党务工作者的认同和接受。然而，在实际操作过程中，仍存在党建工作与业务工作脱节、难以紧密契合、党建与业务考核两套“指挥棒”“两张皮”的情况^[4, 5]。因此，探索在新时期、新背景、新要求下创新党建工作模式，站在全局和战略的高度促使医院党建工作与业务工作深度融合，以协同推动党建事业与健康事业高质量发展，提升医院综合实力和核心竞争力，是新时代公立医院党建管理的关键问题。

2021年北京市出台《北京市接诉即办工作条例》（以下简称《条例》）指出，接诉即办工作^[6, 7]，是指本市对自然人、法人或者其他组织（以下统称诉求人）提出的涉及本行

政区域的咨询、求助、投诉、举报、建议等诉求给予快速响应、高效办理、及时反馈和主动治理的为民服务机制。这种工作机制是以“12345”市民服务热线（以下简称“12345”）为载体，政府依据群众对各单位解决问题的评价，对“12345”工单处理的“响应率、解决率、满意率”进行指标考核，并将此考核结果纳入绩效评定体系，从而有效提升了相关单位和部门解决群众诉求的效率和力度。接诉即办的治理历史可以划分为四个阶段（见表1），经过4年多的运行，诉求回应、办理和反馈效率与质量不断提升，而“主动治理、未诉先办”的引入，也使得其内涵与外延不断丰富，一条热线正在撬动超大城市的“治理革命”。2022年6月，中国共产党北京市第十三次代表大会提出，发挥人民群众主体作用，探索形成以接诉即办为牵引的超大城市治理“首都样板”。这为北京市接诉即办改革指明了方向和前进道路。党的十九大报告指出，必须多谋民生之利、多解民生之忧。现阶段公立医院肩负着市委、市政府“七有（幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶）”中至关重要的“病有所医”职责^[8]。党建工作的主要目标之一是推动事业发展。接诉即办坚持“以人民为中心”的发展思想与公立医院“以人民健康为中心”的发展核心相一致。以接诉即办为抓手办实事、解民忧，聚焦群众反映就医领域的高频共性问题，深入开展主动治理，接诉即办成效显著。发挥党组织作用，做好党建引领接诉即办，一方面有助于引导各级党组织及共产党员更好地秉持根本宗旨，全力以赴为患者提供优质服务。另一方面，

有助于把握党建工作与业务工作融合的关键环节和重点领域，使党建工作更为精确地满足业务发展需求，使党的领导贯穿

业务工作全过程，从而实现党建工作的实质性突破^[9]。

表 1 北京接诉即办改革的阶段划分

阶段划分 ^[10]	问题、目标与机制	核心理念	出台文件
起点源头：“吹哨报到”（2018年1月-12月）	治理、条块分割、协同整合、为民服务、以人民为中心	夯实政权，实现对治理的赋能、下沉和增效 ^[11]	《关于党建引领街乡管理体制创新实现“街乡吹哨、部门报到”的实施方案》
承上启下：接诉即办（2019年1月-2020年12月）	市民诉求回应、治理主体参与、初心使命	市民诉求快速回应、有效办理和及时反馈 ^[12]	《关于深化党建引领“街乡吹哨、部门报到”改革的实施意见》 《对〈市民热线反映〉通报问题“接诉即办”的工作方案（试行）》 《关于优化提升市民服务热线反映问题“接诉即办”工作的实施方案》 《北京市网上12345“接诉即办”工作办法（试行）》 《中共北京市委北京市人民政府关于进一步深化“接诉即办”改革工作的意见》
转折创新：“主动治理、未诉先办”（2021年1月-8月）	每月一题、前瞻治理、城市体检	问题解决和治理变革的变迁	《关于推动主动治理未诉先办的指导意见》
和合共生：首都治理体系和治理能力现代化（2021年9月至今）	条例出台、职能转变、共建共治、体制机制改革	回归超大城市治理问题，着眼于推动首都治理体系和治理能力现代化 ^[13]	《北京市接诉即办工作条例》

1 实践案例

首都医科大学附属北京地坛医院（以下简称案例医院）是一家以传染病学为重点和特色的三级甲等医院，集医疗、科研、教学、预防于一体，为国家传染病医学中心（北京）主体医院。案例医院在长期实践探索中，聚焦“高质量发展”目标，坚持同计划、同部署、同落实、同考核、同奖惩，建立健全思想同心、目标同向、工作同力、落实同步的党建与

业务工作“双融双促”机制，形成了一套“以患者最关心的问题为导向”的“党委统筹+行政推进+纪委监督+全员参与”的深化接诉即办改革的四梁八柱模式（见图1），成为“解决问题的综合方略”，取得了显著成果。本研究以接诉即办为例分析案例医院党建与业务融促工作的实施路径，为公立医院加强党建与业务融合提供了借鉴。



图 1 案例医院深化接诉即办改革的四梁八柱模式

1.1 党委统筹，构建上下联动、齐抓共管、各司其职的工作格局

公立医院党委关于医院深化接诉即办各项工作同落实党中央重大决策部署相结合，做到深刻领悟‘两个确立’的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。坚定秉持“全局观念”，对标现代医院管理制度体系标准、公立医院高质量发展要求以及优质高效的现代医院管理理念，对接诉即办制度流程体系进行全面完善，探索制定有效治理措施，推动接诉即办落地见效。通过构建医院

一党支部—科室三级联动的管理架构，依托每周职能科室调度会、每月党委会、职能科室联席会、支部书记会，每季度全院班组长以上干部会等形式，明确各层级的职责与权力，打造了横向配合无间、纵向紧密衔接的工作模式，确保医院工作的高效运转和顺畅沟通。完善领导班子成员联系制度，开展推动“接诉即办”与“我为改善医疗服务献一策”“以走流程和体验提建议”“首都高质量发展先锋行动”主题实践活动互融互促，以“接诉即办”小切口，撬动医疗服务大变革，把诉求管理与患者服务模式联动，统筹推进接诉即办

改革，分类施策。全面激发党建引领高质量发展效能，进一步发挥接诉即办“探针”作用，发现苗头性、倾向性问题，提前制定应对措施，实现未诉先办，全面提升医院治理能力。

1.2 行政推进，强化接诉即办工作队伍体系建设

基于行政协作理论^[14]，即克服不同行政部门权责分散的局限性，同级行政主体之间基于同一目标而实行的横向联合制度，职能部门层面，成立由社会工作部等多个关键部门主要负责人组成的接诉即办工作专班，探索建立健全高效协作管理机制和考核机制，打通行政壁垒，提高精细化运营管理水平^[15]。建立健全投诉档案，针对“难”“缠”问题，召开以案促改专项会议，以集中力量、协同行动，迅速响应并处理群众的诉求，形成党委书记作为第一责任人、分管医疗业务院长负专责、各职能部门协同推进，构建一个高效、有序、协同的工作体系。利用医院线上投诉管理系统，点对点线上核实、回复，投诉工单追踪管理，提升工单办理效率。同时利用系统分析研判热线数据和接诉工单，为医疗质量管理部门提供数据支持，推动“接诉即办”向“未诉先办”转化。

1.3 纪委监督，压实责任狠抓整改落实

医院党委始终坚持以问题为导向，以目标为指引，紧盯责任落实和问题整改，通过党委主体和纪委监督两个责任同频共振、同向发力，实行重点工单联合部署推进、联合督导检查、联合宣传教育、联合防范化解风险点、联合推进医患关心关爱的“五个联合”工作模式，确保两个责任相互衔接、协同推进完善“接诉、办理、督办、反馈”于一体的全方位闭环管理，从而全面推动问题的有效解决。坚持跟进监督，强化部门协作互动，医院纪检办公室与社工部建立日常信息共享机制，掌握重点工单推进速度、难点问题解决和主责部门履职情况。强化精准监督，重点加强群众反映集中热点难点问题的分析研判，全程跟踪诉求工单的办理、回复、问题整改等事项，督促各主责部门担当作为，防止出现推诿扯皮、办理不力、不作为、慢作为等行为，着力提高监督效能。在纪检监察之外，允许存在“接诉即办”工作容错纠错机制^[16]，通过明确各部门的职责定位，将轻微超限的行为纳入容错纠错机制之中，减轻或去除对主责部门人员的违规责任，鼓励医院部门负责人员担当作为。

1.4 全员参与，强化导向，努力攻克难题

牢固树立“围绕中心抓党建，检验党建看发展”的工作理念，坚持支部建在专科上，打通医院党的建设和工作落实落地的“最后一公里”。通过对近5年的投诉数据分析和相关文献回顾表明^[17, 18]，医疗流程不完善和医疗资源的不足是引发诉求的首要原因。精准有效快速处理意见投诉，提升患者满意度^[19]，医院着力从优化就医流程和提供增量医疗服务等方面改革，提升患者的就医体验。医院坚持党建为引领共同研究临床科室未来规划，量化党建和业务目标，发挥党支部书记和学科（专业）“双带头人”的“头雁效应”^[20]。成立由党支部书记和（或）科室主任、科护士长等党政干部组成的科室核心组，分析研判，协调部署，及时回应群众诉求。党支部层面，案例医院依托“主题党日+”，以对患者非医疗流程的需求为导向，通过开展多科室联动对门诊各窗口在工作中遇到的实际问题进行把脉问诊并提出解决方案，搭建简单易行，流程明确的就诊全流程链，找准党建与业务“互促”的关键融合的切入点和共通点，在提升效能和业绩中实现良性循环。科室层面，科室主任作为科室接诉即办第一责任人，建立科室投诉纠纷处理专员机制，首先接待并处理本科室范

围内的投诉，确保专人负责、快速作出回应、保持即时沟通。职工层面，通过观摩式、互动式、案例式、沉浸式等方式，积极开展接诉即办专题培训方法，引导广大党员职工对深化接诉即办的知信行，强化全员未诉先办意识，推动接诉即办入脑入心见行动。开展提升服务品质专项教育活动、对患者加强制度流程宣贯，发挥全员的智慧的“金钥匙”作用，推动形成人人参与、人人重视的改革格局。

2 取得的成效

案例医院2023年12345工单的三率综合评分99.2分，与医管中心市属医院综合评分基本持平。2023年万人诉求比的年度平均值低于医管中心平均值，工作量虽然在上升，但投诉量却下降了，2023年下半年的万人诉求比10.65，较上半年11.25明显下降。为进一步提升患者满意度、改善患者就医体验，案例医院认真分析，对2022年的高频诉求问题开展了主动治理工作，通过加强知情告知、提高医疗服务质量行动，医疗纠纷类诉求占比从14.9%下降至7.7%。通过改进餐饮服务、提升患者满意度行动，食堂餐饮类诉求占比从12.4%下降至0.68%，通过优化服务流程、规范文明用语、改善患者就医体验行动，服务态度类诉求占比从6.7%下降至1.62%，通过这三个方面的主动治理工作，既往重复诉求的问题均得到有效解决，餐饮、就医体验等方面还收到了患者的表扬工单，对医院的主动治理工作给予肯定。2023年度患者满意度调查总体得分91.1分，12345表扬工单365件（占工单总数的31.17%），较2022年的12件（占工单总数的1.84%）明显上升。被表扬人员扩展到多个岗位，不仅是医护人员，保安、护工、收费员甚至是洗衣房师傅都接到了患者热情洋溢的表扬信，字里行间都透露出患者对医院服务的认可与满意。感染中心第二党支部科主任担任支部书记，党建与业务深度融合，实现了2023年度患者“零”投诉，支部总结的“特战队”工作法纳入市委组织部《党支部工作法》。

3 总结与思考

在中国的社会建设与发展过程中，党委引领具有政治领导、促进民生服务建设等功能，现代化治理过程中必不可少的一部分，北京市的“接诉即办”就是典型案例。同时《条例》中规定，为民服务是各级各部门和党员干部必须履行的法定义务，对行政主体职责进行明确划分。党委承担统筹协调，让接诉即办初期的沟通协调困难与服务资源分散等问题得到有效解决。对于案例医院而言，如何基于“党委统筹+行政推进+纪委监督+全员参与”的四梁八柱模型，对现有党建与业务互促的切入点进行有效融合，深刻理解接诉即办机制的内涵，并让将“党”这一角色引入到医院治理的核心环节中，主要的秉持理念有三点：一是党建引领，深化接诉即办改革，量才使用党员干部，创设科室职责清单，扩大其统筹协调权，增强了解决问题的力度。二是扩大原有“吹哨报到”的参与主体范围，全员参与调动，使得科室有更广泛和强力的措施来加强科室治理。第三，将党建工作融入科室治理中，坚持公立医院的公益性质，以患者满意度治理与建设为重点，人民健康权益放在第一位，深化公立医院改革。

【参考文献】

- [1] 中华人民共和国国务院办公厅. 关于建立现代医院管理制度的指导意见 [Z]. 2017.
- [2] 中共中央办公厅. 关于加强公立医院党的建设工作的意见 [Z]. 中办发〔2018〕35号, 2018-06-25.
- [3] 国务院办公厅. 关于推动公立医院高质量发展的意见

- [Z]. 国办发〔2021〕18号, 2021-05-14.
- [4] 沈培英. 新形势下加强公立医院党建与业务融合的探讨和思考 [J]. 中国当代医药, 2022, 29(21):138-141.DOI:10.3969/j.issn.1674-4721.2022.21.038.
- [5] 王雅慧, 侯勇. 新形势下加强公立医院党建与业务融合的对策研究 [J]. 中医药管理杂志, 2020, 28(11):223-224.
- [6] 北京市人民代表大会常务委员会. 北京市接诉即办工作条例 [EB/OL].(2021-09-24)[2024-03-1].https://www.beijing.gov.cn/zhengce/dfxfg/202109/20210925_2501573.html
- [7] 佚名.《北京市接诉即办工作条例》解读 [N]. 北京日报, 2021-09-26(5).
- [8] 徐秀红, 梁丽, 田昕, 杨盈赤, 段满荣, 王蒂楠, 曲媛, 杨静, 杨璐, 张忠涛, 谢苗荣. 浅析接诉即办”机制为医院解决患者诉求注入新动力 [J]. 中国医院, 2021, 25(5):94-96. DOI:10.19660/j.issn.1671-0592.2021.5.31.
- [9] 王建敏, 花蕾, 岳小林. 北京某医院党建引领接诉即办工作实践研究 [J]. 中国医院, 2023, 27(8):76-78.DOI:10.19660/j.issn.1671-0592.2023.08.20.
- [10] 李文钊. 从“接诉即办”透视中国之治——基于北京样板的国家治理现代化逻辑阐释 [J]. 中国行政管理, 2023, (06):34-41.DOI:10.19735/j.issn.1006-0863.2023.06.04
- [11] 孙柏瑛, 张继颖. 解决问题驱动的政府治理改革逻辑: 北京市“吹哨报到”机制观察 [J]. 中国行政管理, 2019(4):72-28.
- [12] 孟天广, 黄种滨, 张小劲. 政务热线驱动的超大城市
- 社会治理创新: 以北京市“接诉即办”改革为例 [J]. 公共管理学报, 2021(2):1-12.
- [13] 蓝志勇, 魏明. 现代国家治理体系: 顶层设计、实践经验与复杂性 [J]. 公共管理学报, 2014, 11(1):1-9.
- [14] 金国坤. 行政权限冲突解决机制研究 [M]. 北京大学出版社, 2010:72.
- [15] 古小红, 刘昕晨, 吴财聪, 欧阳霞. 新时代公立医院党建与业务深度融合的实践 [J]. 现代医院, 2023, 23(12):1823-1825, 1828.DOI:10.3969/j.issn.1671-332X.2023.12.005.
- [16] 中共中央办公厅. 关于进一步激励广大干部新时代新担当新作为的意见 [EB/OL].(2018-05-20)[2024-03-6].https://www.gov.cn/zhengce/2018-05/20/content_5292263.htm
- [17] 潘华, 殷雪, 高卫平, 王小亚, 王佩佩, 郭彪, 龙茜, 石子艳. 某三级医院 2020 年—2022 年医疗投诉状况调查分析 [J]. 中国医疗管理科学, 2024, 14(1):76-80.DOI:10.3969/j.issn.2095-7432.2024.01.014.
- [18] 高姝, 段璐璐, 刘沙雷, 马东, 王蕾. 以接诉即办”为抓手, 有效解决患者诉求 [J]. 医院管理论坛, 2023, 40(1):35-37, 53.DOI:10.3969/j.issn.1671-9069.2023.01.009.
- [19] 王恒, 宿伟玲, 迟克强. 医疗服务满意度影响因素与提升策略研究 [J]. 中国医院, 2023, 27(5):47-50.DOI:10.19660/j.issn.1671-0592.2023.05.13.
- [20] 夏梦, 康玉忠. “党建+业务”双融双促: “五强化五提升”工作路径研究 [J]. 办公室业务, 2023, (20):49-51.

(上接第 156 页)

准确的血压值是医生制定治疗方案的重要依据, 因此如何准确掌握患者血压变化已成为社区医院的重点研究内容。相关研究指出, 血压变化会受到诸多因素的影响, 因此传统的偶尔测量血压会存在很多误差, 无法为医生提供准确真实的血压值^[2]。动态血压监测属于新技术, 是将血压监测仪放在上臂袖带内, 它能够间断性的充气、放气, 连续自动测量血压并保存, 具有无创性、精准性, 实施动态血压监测时, 我们能够昼夜 24 小时多次获得患者不同时间段的血压值, 相较于诊室血压测量, 动态血压监测可及时改善血压值误差, 降低误诊、漏诊率, 对不同睡眠时间及正常活动下血压进行测量数据是不同的, 清晨及夜间高血压对昼夜变化节律及血压波动特点进行充分显示, 此外对服药后 24 小时内血压控制情况进行有效评估, 指导患者服用正确药物、药量及用药时间,

(上接第 157 页)

化的思想政治教育活动, 如主题党日、理论学习小组等, 这些活动不仅可丰富医护人员的思想生活, 也提高其政治素养。此外, 医院还需建立健全的思想政治工作机制和评价体系, 通过定期评估和反馈, 确保思想政治工作的实效性。

(四) 结合医院实际, 创新思想政治工作方法

医院在推进思想政治工作中, 需结合自身的实际情况, 创新和优化思想政治工作的方法, 即不仅要采用传统的教育培训方式, 还要积极探索适应新时代特点的新方法, 如利用数字化工具和平台, 开展线上线下思想政治教育活动, 通过这种方式可以更有效地覆盖全体员工, 提高思想政治工作的针对性和实效性。

四、结束语

综上所述, 思想政治工作在医院高质量发展中扮演着重

起到预防心血管事件的作用, 因此动态血压监测已成为高血压管理的首要手段^[3]。本文研究结果显示, 观察组实施动态血压监测后各项观察指标均优于对照组, 组间存在显著性差异 ($P<0.05$), 充分表明, 对社区高血压患者实施动态血压监测能够有效提高患者生活质量, 改善患者高血压症状, 具有临床推广意义。

参考文献

- [1] 杨旦红, 吴菁.(2019). 高血压患者 24h 动态血压、随访血压与诊室血压测量结果比较 [J]. 中国全科医学 (07), 817-821.
- [2] 崔继志, 刘原, 李华杰, 刘雪梅 & 梁沛枫.(2020). 宁夏地区社区高血压人群摄盐量与血压变异性的关系研究 [J]. 中国全科医学 (01), 80-86.
- [3] 王静 & 李秀娟.(2018). 动态血压监测在社区高血压患者规范化管理中的应用 [J]. 中国医药指南 (30), 31-32.

要角色, 因此在后续的医院发展中需继续深化思想政治工作, 不断创新工作方法, 以确保医院能够在激烈的市场竞争中保持领先地位, 为公众提供更高质量的医疗服务。

参考文献

- [1] 姬文. 公立医院高质量发展下的思想政治工作队伍价值与建设的研究 [J]. 社会科学, 2024(3):0085-0088.
- [2] 王敏娜. 新时代医院思想政治工作队伍建设的调查研究 [J]. 社会科学, 2024(3):0081-0084.
- [3] 赵严. 新医改形势下加强公立医院的思想政治工作 [J]. 现代企业, 2024(2):147-149.
- [4] 王舒. 浅析如何实现医院办公室思想政治工作的创新 [J]. 经济与社会发展研究, 2024(6):0218-0220.
- [5] 谢明媚. 新时期医院思想政治工作高质量发展的路径探析 [J]. 区域治理, 2024(9):0187-0189.